

■ 产业聚焦

2012年上半年,全球电信行业设备投资放缓,LG、HTC、中兴通讯业绩下滑显示通信行业开始受全球经济困境影响,目前寒冬正在向通信行业逼近。向规模要利润的时代已经开始渐渐远去,未来更多的需要向管理、向技术、向商业模式创新要利润。

通信行业:这个秋天有些冷

本报记者 牛建宏

中兴“标本”

张锦章大概没有想到,此前他所预言的“下半年公司市场前景会变好”会成为泡影。

今年8月份,中兴通讯公布的2012年上半年业绩报告显示,今年上半年实现营业收入426.42亿元,同比增长了15.21%;净利润2.45亿元,同比下降了68.17%;基本每股收益为0.07元。

对此,作为中兴公关经理的张锦章曾对媒体表示,下半年公司市场前景会变好,因为各大运营商会增加采购,政府也会出台一些措施,降低企业的汇率损失。

但是,从现在的情况看,借助外力逆转中兴的颓势只是期望,市场形势的发展比张锦章预料的要严重得多。

10月14日,中兴通讯发布的三季度业绩报告显示,今年前三季度营业收入虽然同比有所增长,但净利润同比大幅下降,亏损16.5亿元至17.5亿元,降幅在254.42%至263.78%之间。

这是该公司上市十年来首次亏损,其股价10月15日跌停,16日续跌超4%。

此次,中兴通讯对于自身亏损的解释是,本公司2012年7~9月营业收入较去年同期下降约13%,主要系部分国际项目工程进度延迟以及国内运营商集采模式对本公司收入确认的综合影响所致;2012年7~9月本公司总体毛利率较去年同期下降约13个百分点,主要系欧洲、亚洲及国内较多的低毛利率合同在本报报告期确认业绩。

业绩大幅下降的中兴通讯是当前全球通信行业,尤其是通信设备供应商不景气的一个缩影。

LG电子近日公布的第二季度财报显示,LG电子手机业务第二季度业绩严重亏损。在中国市场,LG更从两年前的一年800万台的销量跌到目前的一个月平均只有数万台销量。

HTC近日公布的第三季度财报显示,第三季度公司实现净利润1.33亿美元,较上一季度锐减46%,同比下滑79%。这一表现使得2012年三季报成为HTC2006年以来最差的季度财报。

在众多的业内人士看来,2012年上半年,全球电信行业设备投资放缓,LG、HTC、中兴通讯业绩下滑显示通信行业开始受全球经济困境影响,目前寒冬正在向通信行业逼近。

大环境使然?

在中投顾问IT行业研究员王宁远看来,中兴出现业绩大幅下滑并不意外。



可以说,全球3G网络建设大潮已过,4G布局刚刚起步,预计在未来两三年内对通信设备商的贡献极为有限。

“未来5年里,在过去一、二十年间称霸全球的通信巨头,相当多一部分将面临被洗牌的窘境。”张毅说。

iSuppli半导体首席分析师顾文军对此也持相同的观点。顾文军表示,由于现在全球包括中国的经济不景气,移动运营商对电信行业4G网络的投入放缓,导致新设备采购能力下降。

事实的确如此。全球经济增速放缓,导致电信运营商大幅削减网络建设开支。“我们看到宏观经济持续低迷,世界局部地区出现政治动乱,这将导致运营商在某些地区的投资更为谨慎。”爱立信CEO韦翰思说。

“自去年开始,为发达国家提供电信基础运营服务的老牌通信企业的生存环境已然生变;电信企业对设备及服务需求下降,导致提供设备和服务的企业面临较大危机。”艾媒咨询CEO张毅对本报记者说。张毅表示,特别是今年以来,此状况非常明显。

来自工信部的数据显示,截至2011年4月底,三大运营商3G累计投资达2890亿元,其中包括中国移动1419亿元,中国电信798亿元,中国联通673亿元。在3G网络建设基本到位之后,三大运营商均已开始加速固网宽带网络建设。

战略调整已成必然

在众多的业内人士看来,中兴的遭遇是整个“中国制造”的一个缩影,它表明,在整个通信行业,向规模要利润的时代已经开始渐渐远去,未来更多的需要向管理、向技术、向商业模式创新要利润。

因此,业内人士呼吁,加强运营管理、内部控制、降低运营成本等措施或可让众多的通信企业渡过难关,而更重要的应该是集中于战

略方面的调整。

为扭转自身面临的颓势,中兴目前正积极采取措施。中兴通讯总裁史立荣开始反思:“总的来说,这两三年战略方向的选择和把控是正确的,但在战术和执行路径上存在问题。”

史立荣称,公司将重新审视区域和产品战略布局,在当前情况下会做一些结构性优化。将对长期亏损且在短期内无法扭亏的代表处进行裁撤,对于投入产出效率较低并且没有发展潜力的产品予以整合,将控制员工人数并进行结构性调整。

“如果未来没有在移动互联网和终端占有位置,运营商自身难保的状况下,大规模削减设备采购及服务,将使相关企业受到巨大冲击。”张毅说。

而从目前这些传统通信企业的状况来看,业务庞大、机构臃肿是不可忽略的问题,因此,规模性缩减在未来5年将有可能大规模出现。“包括人力资源、子公司、业务,更有甚者是厂房和土地。”张毅说。

记者了解到,目前几家主流电信设备商开始寻找新的业务增长点,以期实现持续增长并有效解决盈利问题。

从爱立信今年第二季度的财报数据来看,与电信网络设备销售疲软相对应,市场需求强劲的全球服务和支持解决方案两大业务,已成为拉动爱立信持续增长的主要动力。华为开始拓展企业业务及终端业务,诺西也开始将业务重点向移动宽带及服务市场转移。

■ 中国产业安全系列谈⑯

以经济生态化理念提升粮食安全水平

张继承 李孟刚

近年来,随着经济发展和人民生活水平提高,人均口粮消费量下降并趋于平稳;饲料用粮需求快速增长,饲料粮由2000年的2.3亿吨增加到2010年的3.1亿吨。大豆60%以上需要进口,玉米进口呈逐年增加之势;工业用粮需求稳步增加,粮食在酿酒、食品加工、医药等领域的需求还存在巨大发展潜力;同时,我国粮食流通损耗率约达到15%左右。总体看我国粮食结构安全仍需改善。

首先,农业资源承载能力有限。我国是一个农业资源相对短缺的国家,1997年至2009年,耕地面积净减少1.23亿亩,目前人均耕地面积仅为1.4亩,且低产田占总耕地面积约1/3;人均水资源仅为世界平均水平的1/4,且时空分布不均,农业缺水达300亿立方米以上。

其次,农业面源污染削弱粮食生产能力。2009年,我国化肥施用量达5404.4万吨,平均化肥施用量达444公斤/公顷,成为世界上最大的化肥生产国和消费国。同时,我国每年有大约40多亿吨的农业废弃物未得到合理使用。水土污染和废弃物资源不合理利用,必然使

耕地有机质含量降低和土壤质量下降,并人为阻断农田生态系统的物质和能量循环链条,从根本上动摇我国粮食安全的基础。

第三,农业抵御自然风险能力不足影响粮食安全基础。目前,我国现有灌溉面积只有9.28亿亩,其中有效灌溉面积仅为8.68亿亩,占全国耕地面积不足50%,全国仍有9亿多亩耕地没有灌溉条件,农业抵御自然灾害的能力严重不足。

第四,粮食市场风险加大了粮食安全不稳定因素。当前粮食生产比较收益低。2007年以来,我国生产资料价格每年以两位数的速度上涨,2011年小麦每亩纯收益由上年的每亩471元下降到每亩465元。

第五,粮食流通成本高增加了粮食产销对接难度。当前,亟待完善的粮食物流体系和落后的粮食物流设施导致我国每年在流通环节的粮食损耗量高达流通量的15%。同时,粮食储藏普遍存在布局不合理、国营粮库和从事粮食流通加工的私营粮库重复建设现象严重,增加了粮食的物流成本。

第六,信息不对称导致粮食

产业的动力机制无法协同演化。

粮农根据粮食市场价格信息调整种植结构,而消费者则根据粮食质量信息决定其购买行为。由于信息不对称,消费者无法辨别农产品的优劣,导致农产品市场“柠檬效应”现象突出。这种信息不对称还会通过经济系统和生态系统的动力联动最终传导到生态系统,并人为割裂生态系統内物质和能量的循环流动。

要以经济生态化理念提升我国粮食安全水平。具体建议如下:

强化国家资源安全观,巩固粮食安全基础。保证我国资源安全在某种意义上也是保证农业生态环境安全,主要方法是积极利用农业废弃物资源,减量化外源物资投入和提高水土资源质量。

推动系统间动力机制协同,提高粮食安全的可持续能力。应延长和完善农业生态经济链条。一方面,围绕土壤保育改良,延长农业废弃物资源链条,推广生态农业、循环农业等资源节约型农业技术与模式,增强土壤生态系统的稳定性提升耕地最大生产能力;另一方面,围绕提高劳动力承载能力和满足消费者多样化食物需求延长粮食产业链条,全面提升粮食产业市

场满足能力和对劳动力的承载能力。

■ 业界声音

“商业模式的理想状态是与社会责任结合”

——访北京市人大代表、沱沱工社董事长董敏

桂小聪 崔吕萍

“消费有机产品是非常高尚的行为。首先,吃这些安全无害的产品意味着您对家人健康的关爱;其次,有机食品的种植绝不使用化肥、农药,您为环保作了贡献;同时,您也用行动体恤了农民,使他们能在自己的土地上种出高附加值的农产品,不用再背井离乡外出打工。”在国内首家专业提供新鲜有机食品的网上超市——沱沱工社的宣传册上,董事长董敏向消费者讲述着消费有机产品的意义。而在她看来,有机产品的生产者能为人们提供安全的食物也是件有意义的事,同时,能将企业的商业模式与社会责任有机结合,更接近企业家们真正追求的理想状态。

沱沱工社成立于2008年11月,致力于用B2C(企业对消费者)网络销售的方式为中国家庭提供有机食品,而这些有机食品既包括公社自产自销的有机农产品,也包括全球采购的有机食品。用董敏的话说,这是将现代服务业与传统农业有效结合,最终的目标是让人们吃到安全的食物。

沱沱工社是董敏的第二次创业。

早在1995年,董敏和丈夫王双共同创立了九城集团。这家公司于2004年12月在美国纳斯达克上市,成为中国首家在纳斯达克上市的纯软件企业。通过企业的简介可知,凭借十多年对产品质量在供应链上的风险控制经验和能力积累,九城打造出以“透明供应链”为代表的质量智能控制体系和核心能力,为13万家企业进出口企业提供B2G(企业对政府)进出口质量通关软件及相关服务,市场占有率近90%。“我们将海关报检从手工作业改成了网络申报,在中国加入世贸组织之前的网络大通关中做出了成绩,也奠定了我们的市场占有率。”董敏这样回忆九城集团的发展经历。

成熟的经营模式令九城集团进入到平稳发展的阶段,而正当董敏思考是否应该再扩展企业经营范围之时,发生在国内市场的一件事让她决心做有机产业。“那是2008年,国内个别奶制品中查出三聚氰胺,一些国外人士认为,中国有些企业缺乏道德底线。对于我们而言,这样的话无疑是一种刺激。也就是从那时开始,我想做点事,至少能为中国消费者提供安全的食品,我选择了有机产业。”众所周知,从头做有机产业投入大、产出慢、回款更慢,所以董敏为了获得股东的支持也花了很多工夫。

此后,九城集团正式进军食品B2C领域,注资5000万元成立九城天时生态农业有限公司,在北京、上海等地投建上千亩有机农场。同时整合了新鲜食品生产、加工、B2C网络化销售全产业链各相关环节,并将母公司



成熟的“透明供应链”产品质量透明管理体系,应用在了食品行业供应链上。

2008年11月,沱沱工社成立。加上前期筹备的时间,至今母公司九城集团对其的实际投入接近8000万元,暂时还未产生利润。有人曾说,在中国,投入较多资金做生态农业有些冒险,而做到今天,董敏说她非但不后悔,更坚信这项事业能使企业和社会双赢。

如果第一次创业的目标是上市,那么二次创业时,董敏思考更多的是如何将商业模式与社会责任相结合。在她看来,商业模式只有和企业社会责任紧密结合,才能产生正能量。“很多人都明白有机产业是朝阳产业,也求索做这一产业成功的秘诀。在我看来,并不是所有人都适合做有机产业,成功的前提是不怕花钱,还要耐得住寂寞。如果急于挣钱,就会在有机里掺假,会变相使用化学方式催熟农产品,最终既会违背做安心食品的初衷,又对社会不负责任。”

在谈到之所以选在北京、上海这些一线城市周边发展有机农业,董敏表示,这样做既可以为这些城市供应高质量、低物流成本的生活菜蔬,还能解决郊区农民就业的问题(农民将土地借给企业,同时仍在片土地上种植有机蔬菜、播种粮食,每个月还能从企业领到工资。他的土地也因种植有机产品变得无污染,有助于他们健康生活)、提高地区GDP,更为重要的一点是,有机种植摒弃掉了大量有毒有害农药,对城市环保起到重要作用。

另据董敏介绍,九城集团也有计划回国内股市继续发展。在谈到是否将沱沱工社拆分上市的问题时,董敏表示目前还不确定,“生态农业前期投入大,也很挑剔商业模式,显然不符合资金投资短期见效的特点,更需要国家政策扶持逐步落实到位,还需要投资者具有长期投资习惯”。

■ 产业丛谈

楼市调控:让市场和法制手段更多一些

牛建宏

陕西省有关部门日前下发通知,以“加强商品房价格成本利润测算”,要求对各区域住房销售价格区间“确定合理利润率并控制在10%左右”。如此明确的限利,在近年来房地产调控中并不多见。

陕西“限利令”一出台,业界出现各种议论,譬如,有人认为,商品房限利是个馊主意;也有人认为,限制房地产商利润不能服众;更有人给陕西新政扣上“不尊重市场竞争”的帽子等等。

目前,房地产调控形势依然不稳定,不少城市房价仍现上涨。国家统计局近期发布的数据显示,9月份,70个大中城市中新建商品住宅价格下降的城市有24个,持平的城市有15个,上涨的城市有31个。

可以看出,陕西的“限利令”传递出地方政府坚定楼市调控的信号,但我们也应该看到,在实施行政手段的同时,应更加注重利用市场及法制等长效机制。

因为相关体制机制不够完善,市场失灵,从2010年1月起步的房地产市场调控,中央和各地已经出台的限购、限贷、限价政策、考核问责制等,都不是市场手段而是行政手段。事实证明,这些手段对遏制房价过快上涨起到了明显甚至立竿见影的作用,并为后续调控赢得了时间。

但在很大程度上,行政手段在短期内可以抑制房价,但无法使楼市价格长治久安。

国务院总理温家宝日前强调,房地产调控初见成效,但依然不稳定,必须坚持调控政策不动摇。调控手段,从长期讲还需要逐步完善,更加注重市场和法制手段。

市场手段即经济手段,主要是税收和信贷手段,还包括市场供求关系的调节,如在住宅用地供应上进行结构性调整,增加普通商品住房用地和保障性住房用地的供应,进行市场预期的调整,通过制定行业发展规划来引导市场预期等。

法制手段则是要规范市场,制定激励和惩罚措施来加大政策执行力度,加快立法进程,使得房地产市场管理有法可依。如住房保障法的制定出台。目前很多法规条例已落后于形势,需要重新补充修订,如公积金管理条例、住房金融等方面的制度性法规条例。

楼市调控常态化是必然趋势,但今后的调控,在实施行政手段的同时,应更加注重利用市场及法制等长效机制,并逐渐从行政手段过渡到市场和法制手段。唯有如此,才能制定符合我国国情、系统配套、科学有效、稳定可预期的房地产市场调控政策体系。

■ 八面来风

BLG扩展在华汽车物流

本报讯(记者 牛建宏)“我们希望,中国的汽车厂商很快能将他们的汽车出口到欧洲市场,尤其也出口到德国。凭借着完善的物流网络,我们愿意充当中国汽车进入欧洲市场的跳板。”在10月23日于北京举办的新闻发布会上,BLG物流集团董事会主席德特霍尔德·阿登表示,为了进一步扩展在中国的服务潜力,BLG将成立一个在中国的独资公司,通过BLG中国提供全面的物流服务。

作为依附于海港的物流提供商和欧洲汽车物流市场的领头羊,BLG为汽车工业提供贯彻始终的物流链服务——从输出国汽车厂商的工厂直至销售国的经销商手中。BLG的物流网络包括位于海港、河岸和内陆的汽车中转站,公路、铁路以及水路的汽车运输,以及为进出口车辆提供的技术服务。目前,欧洲厂商将车辆出口到中国还是主导性的物流需求。

耕地有机质含量降低和土壤质量下降,并人为阻断农田生态系统的物质和能量循环链条,从根本上动摇我国粮食安全的基础。

第三,农业抵御自然风险能力不足影响粮食安全基础。目前,我国现有灌溉面积只有9.28亿亩,其中有效灌溉面积仅为8.68亿亩,占全国耕地面积不足50%,全国仍有9亿多亩耕地没有灌溉条件,农业抵御自然灾害的能力严重不足。

第四,粮食市场风险加大了粮食安全不稳定因素。当前粮食生产比较收益低。2007年以来,我国生产资料价格每年以两位数的速度上涨,2011年小麦每亩纯收益由上年的每亩471元下降到每亩465元。

第五,粮食流通成本高增加了粮食产销对接难度。当前,亟待完善的粮食物流体系和落后的粮食物流设施导致我国每年在流通环节的粮食损耗量高达流通量的15%。同时,粮食储藏普遍存在布局不合理、国营粮库和从事粮食流通加工的私营粮库重复建设现象严重,增加了粮食的物流成本。

第六,信息不对称导致粮食

产业的动力机制无法协同演化。

健全粮食发展综合决策体系,提高粮食安全管理水。粮食安全涉及政府、企业、消费者和农民等利益相关者,应当做好充分调动各利益主体积极性的各项制度安排。在宏观领域可以成立国家粮食安全委员会这一专职机构,对粮食和其他主要动植物性食物进行全产业链、全过程的统一协调和指导;在中观领域要不断培育和发展农民专业合作社经济组织、流通经济组织、加工龙头企业协会等中介组织,发挥其在联结政府、企业和农民之间的桥梁和纽带作用;在微观领域要充分利用农民、流通企业、加工企业、交易市场、科研机构等在粮食和食物安全领域的不同作用,整合各方力量,发挥合力效应,促进行业自律自治。最终在宏观、中观和微观领域形成对粮食安全的“善治”型治理结构,全面提升粮食安全和食物安全的竞争能力和可持续发展能力。

产业的动力机制无法协同演化。

健全粮食发展综合决策体系,提高粮食安全管理水。粮食安全涉及政府、企业、消费者和农民等利益相关者,应当做好充分调动各利益主体积极性的各项制度安排。在宏观领域可以成立国家粮食安全委员会这一专职机构,对粮食和其他主要动植物性食物进行全产业链、全过程的统一协调和指导;在中观领域要不断培育和发展农民专业合作社经济组织、流通经济组织、加工龙头企业协会等中介组织,发挥其在联结政府、企业和农民之间的桥梁和纽带作用;在微观领域要充分利用农民、流通企业、加工企业、交易市场、科研机构等在粮食和食物安全领域的不同